

全民之战 每个人都是一道防线

南海区打出一套全民参与、精准防控的“战法”



“上午提出倡议，下午就有16人参与到小区防控志愿服务中，大家都想为防控出一分力。”南海里水悦园小区临时党支部书记、业委会主任刘睿每天带着防控志愿服务队守闸口测温、监督和服务居家观察者，全方位守护小区居民安全。

同样，每天，九江三级党建网格内的党员和工作人员都穿梭在大街小巷，扮演着宣传员、劝导员、跑腿“快递小哥”等多重角色。他们坚守在疫情防控一线，风雨无阻。

当前，疫情防控工作正处在最吃劲的关键阶段。习近平总书记强调，必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，继续毫不放松抓实抓细各项防控工作，不获全胜决不轻言成功。

如果说在这场大战中，与疫魔较量，医疗救治是正面战场，那么整座城市，从社区到街巷，从交通枢纽到生产一线的联防联控则是同等重要的“第二战场”。

“外防输入、内防扩散”。在这座拥有超过400万常住人口的城市，南海打出一套全民参与、精准防控的“战法”。



■桂城翠颐社区南海颐景园小区出入口，物业和社区党员志愿者为居民测量体温并登记。

凝聚民心 全面动员齐抗疫

不谋全局者，不足以谋一域。在对抗新冠肺炎的战场上，南海始终把它当做一场总体战在打。面对突如其来疫情，集中力量形成强大合力，无疑是把握主动权的“钥匙”。

一个多月以来，无论是区委常委会还是新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议，一个个“全力”“最有力”关键词背后，体现出南海完善协同联动机制，打破部门壁垒，集中力量办大事的战“疫”力度。

全区一盘棋，各自守阵地。每一条战线，从全力以赴救治患者，到保障防控救治物资供应储备；从保持生产生活平稳有序，到加快部署科研攻关提升救治水平，都是从大局中看问题——服务大局，形成合力。

面对来势汹汹的疫情，南海区党委政府反应快、早部署、决策准，全力以赴做好防控工作，展现了“疫

情不灭，誓不收兵！”的南海担当。广大党员干部发扬“敢为人先、团结奋进”的南海精神，迅速投身到防疫战斗中，在这场没有硝烟的战争中践行初心使命。广大医护人员、公安民警、村居干部、人民群众等则齐心协力，踊跃投身一线防控工作，展现了南海干部群众凝心聚力的巨大力量。

在南海，疫情防控成为每一个社会成员的责任，处处体现着全民的参与：医务人员奋不顾身冲锋在前，驰援一线；企业家抓紧复工复产，加班加点，为打赢疫情防控阻击战，努力生产生活必需品和防疫必需物资；志愿者坚守志愿服务一线，默默奉献；社会各界纷纷捐赠物资……

“从疫情发生那一刻，我就已经做好了要加入一线工作的心理准备。”这是南海区妇幼保健院产科ICU副护士长张秋萍驰援湖北时的

战“疫”宣言，当集结号吹响时，她没有一刻犹豫，立即奔赴抗疫最前线。

“我是党员，我先上！”2月5日，黄岐派出所党委委员、综合室主任陈瑞贞带头组建了黄岐派出所“女子抗疫先锋队”，她们发挥女性工作细心、态度温和等优势，成为防控“疫”线的“最美风景”。

“我就是想冲锋在一线！”狮山镇塘联村的杨秋慧连续5天拉着60斤重的音箱，做行走的“大喇叭”，在全村14条巷子的头尾播报防护知识。

一封封“请战书”、一条条“请战短信”，令人动容。而要打赢这场疫情防控阻击战，从基层社区到公共场所，从交通枢纽到生产车间，均没有一丝松懈。每个人都肩负着社会责任，全社会“拧成一股绳”，凝聚起战胜疫情的强大力量，共同打响抗击疫情的全民之战。



■出租车司机清洁、消毒车身。



■黄岐派出所女子抗疫先锋队员在检疫执勤点引导交通。

联防联控 织起一张严密防控网

社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。疫情席卷而来，南海“有备而战”。

地处广佛同城交界处，南海拥有常住人口400多万。如何加强联防联控、群防群治，在全区7个街镇和286个社区和村居打响疫情防控的人民战争，考验的是南海的治理体系和治理能力。

面对来势汹汹的疫情，南海从一开始就清醒地认识到，要打赢这场疫情防控阻击战，必须吃准“精准防控”这个关键词，将防控工作落实落细到村（社区）、到小区、到院落、到居民楼，直到每一户、每一个人。

是否能快速摸清底数，拉起一张“结实”有效的防控网，这是对基层党组织社会治理体系和治理能力的一场“大考”。

科学研判，精准施策，南海做到了“有备而战”。依托村（社区）党组织、经济社（住宅小区）党支部、户联系小组三级党建网格，南海全面动员、全面部署，将防控力量下沉基层一线，自上而下搭建起“防控网—

责任区—防控点”联防联控体系，使“党建+基层治理”叠加效应充分释放。

在这套高效运转的体系中，286个村（社区）党组织是一级党建网格，负责统筹建立一张防控网，包括调配属地各类人员和市、区、镇支援力量，分解梳理疫情防控工作要求，精准调配防疫物资和专业人员，做好防疫知识宣传解读、进出要道设卡规划、重点对象排查确定、重要信息处理报送等工作。

比如，九江镇江滨社区编制了《防控工作指引》，指导小区落实防控措施；里水金旗峰社区细化防控“六步走”工作流程，充分发挥了群防群治的作用。

2118个经济社（住宅小区）党支部为二级党建网格，负责抓牢抓实责任区，发动楼长、热心居民和“两新”组织员工等组建党员志愿服务队，落实排查、宣传、服务工作，做到“不漏一户，不漏一人”。

目前，全区已经有4万多名志愿者投身这场战斗，比如九江烟南村自发成立党群爱心代购队；桂城基业花园小区自行组建安全巡查

队；里水镇探索“一个住宅小区成立一个临时党支部、组建一支党群综合志愿服务队”，目前已成立29个住宅小区临时支部、63支党群综合志愿服务队，2000多名志愿者活跃在社区防控一线。

户联系党小组则是第三级党建网格，负责踩实每一个防疫点。4400多名基层党员在宣传发动、摸底排查、重点部位筛查等防疫工作中中流砥柱，他们积极组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众。通过党员“父子兵”“夫妻档”“兄弟连”等汇聚防控强大执行力，南海以最严措施、最大力度联防联控、群防群治筑起疫情防控墙。

以“疫”为令，南海不断将工作力量下沉一线，一张“横到边，纵到底、全覆盖、无死角”科学防控疫情网络迅速建立。此外，南海借助“南海区疫情信息平台”，通过疫情信息征集、肺炎自查求助、抵返南海人员信息登记等功能，快速有效地收集、研判、核查、处置各类疫情，为联防联控、群防群治提供了科学、精准、有效的支撑。这是一场没有后方的战争，每个人都是前线的战士。

人人参与 不获全胜不言成功

最伟大的力量是同心合力。在这场战“疫”中，南海形成了人人自觉担当负责，个个尽心尽力的氛围，无数人心手相牵、携手相扶，每个人在自己的方式加入战“疫”。

当疫情来袭时，正值新春佳节。除夕当天，南海出台《关于落实广东省重大突发公共卫生事件一级响应的工作意见》，制定实施十大严格管控措施，包括花市提前休市，取消春节演出、文体、文旅活动，关闭文博场馆、电影院、景区等。之后，南海又出台了体温监测、佩戴口罩等各项防控措施，并呼吁市民少出门、不串门、不聚集。

面对突如其来的疫情，南海人的开放包容精神显现出来，广大市民以平和的心态积极配合，足不出户“宅”在家里，自觉停止了春节期间串门拜年、聚会聚餐等活动。虽然不能出门，但市民在家里利用有限空间自娱自乐的花

样不断，煲剧看书、练习厨艺、亲子书法、健身锻炼、阳台“广场舞”……各种花式抗疫，为宅家生活增添乐趣的同时，也为南海战“疫”贡献自己的一份力量。

疫情面前，每一个人都是“命运共同体”中的一环。春节假期期间，做足保护的外卖小哥、快递员一时间成为最忙碌的人，他们风里来，雨里去，奔走在街头、小区门口；而超市、农贸市场正常营业，营业员、档主坚守岗位，为市民提供蔬菜、水果、肉蛋等产品，保障市民的“菜篮子”“米袋子”；物管守卫大门，保洁员清洁卫生……

疫情面前，没有一个人是旁观者。面对疫情，南海广大基层党员、村居干部、社区工作者、志愿者，还有无数的普通人纷纷站了出来，在南海最基层一线携手相扶，不分昼夜，共同抗疫。

统筹/珠江时报记者 付艳霞

文/珠江时报记者 付艳霞 柯凌娜 杨汉坤 图/珠江时报记者 方智恒 威伟雄 实习生 廖明璨